

# 景区用心“宠”游客 十万颗荔枝免费吃

近日,西安市新城区的永兴坊街区打造出一座-5℃的“长安荔枝冰屋”——不仅可以避暑纳凉,还免费送出十万颗冰镇荔枝,引来游客和市民争相打卡体验。

7月30日下午,记者来到永兴坊,远远便看到一座门头上挂着“长安荔枝冰屋”招牌的唐风建筑小屋。屋外,设有“荔枝监”立牌和“长安荔枝”打卡点,满满的仪式感。屋内,以上百块晶莹冰砖垒砌而成的“冰荔乐园”,把千年前“一骑红尘妃子笑”的历史典故转化为今夏最火爆的文旅热点。

走进冰屋,冷气扑面而来。屋内四周堆砌着大量冰块,中央的冰盒上,盛放着颜色鲜红的新鲜荔枝。只需现场扫码,即可免费领取荔枝,尝一口,冰凉清甜,沁人心脾。“太开心了!这就是‘长安的荔枝’吧,西安太会宠爱游客了!”来自河南开封的游客程女士开心地告诉记者,“我已经发了朋友圈,收获无数点赞。”

“为了给市民和游客送上一份‘清凉甜蜜’的夏日福利,永兴坊创新推出的这座冰屋,巧妙结合热映电影《长安的荔枝》,以‘N块晶莹冰砖+十万颗长安荔枝免费送’为核心,打造出融合传统文化与现代潮玩的沉浸式体验空间,为市民和游客带来一场前所未有的冰爽体验和绝美打卡场景。”西安永兴坊文化发展有限公司常务副总经理耿威介绍道。

此外,永兴坊还特别设置了荔枝集市、文创展销等,游客可品尝荔枝特饮,更有电影《长安的荔枝》正版联名周边“小喜荔 LiChiChi”。游客纷纷表示:“吃完还能带‘荔’回家,一举多得。”

业内人士指出,“长安荔枝冰屋”活动不仅是一场创意市集,更是一次文化消费与“清凉经济”的深度融合。在高温天气下,城市商圈借助“清凉+体验+福利”组合打法,不仅提升商业热度,也增强了城市空间的吸引力与情绪价值。



长安荔枝冰屋。

据永兴坊方面透露,“长安荔枝冰屋”活动将持续举行,计划派发超过十万颗新鲜荔枝。接下来,还将结合暑期流量高峰,陆续上新荔枝

主题美食、联名文创、夏夜市集等内容,持续释放“夏日经济”活力。

文图 本报记者 朱娜娜  
实习生 杨礼硕 孙玉婷 王宇桁

## 我省印发技术指南 指导各地规范科学使用防鸟网

本报讯(记者 马昭)7月30日,记者从省林业局了解到,为有效保护野生鸟类安全和农户劳动成果,近日,陕西省印发《关于进一步规范防鸟网使用加强鸟类保护的通告》(以下简称《通告》)《陕西省防鸟网使用技术指南(试行)》,指导各地规范科学使用防鸟网,在保护农作物的同时,尽最大努力降低或避免对野生鸟类的伤害,切实维护我省野生鸟类安全、生物多样性安全。

《通告》强调,各地要引导和鼓励企业研发、生产和销售友好型防鸟产品,指导和督促农户进一步规范农业生产领域防鸟网的使用,并加大宣传力度,把“爱鸟护鸟”融入乡村治理、纳入村规民约要求,引导公众树立和践行保护野生鸟类的理念,形成“爱鸟护鸟人人有责”的良好氛围。同时,要严打非法猎捕行为,特别对以护农为名行捕鸟之实的行为要重拳出击、从严追责;要强化鸟类收容救护,主动公布收容救护机构信息,形成“接收、救治、康复、放归、处置”闭环管理,严禁以收容救护名义买卖野生鸟类。

《通告》还对防鸟网的网孔尺寸,网线直径、颜色、材料以及科学架设方式等方面进行了规范和明确,提出架设防鸟网后,应加强日常巡护。如发现鸟类意外受困,应及时解网或剪网;未受伤的应及时放归,受伤的应移交林业主管部门开展救护。

## 秦陵博物院两项活动 入选文博社教百优案例

本报讯(记者 赵争耀)近日,由中华文物交流协会指导、中国文物报社主办的“第四届文博社教案例宣传展示活动”初选结果揭晓,秦始皇帝陵博物院申报的宣传讲解类项目“秦”润童心 乐享文化——乡村儿童、数字传播类项目“秦陵兵马俑云上课堂”入选文博社教百优案例。

据了解,“秦”润童心 乐享文化——乡村儿童宣传讲解项目,是秦始皇帝陵博物院专为乡村学校儿童群体打造的文化教育品牌活动。项目以“文化赋能乡村未来”为核心理念,借助现代新媒体和VR互联网技术,打破地域限制,让更多乡村孩子深入了解秦代历史文化,探秘文物修复场景,拓宽了文化传播的广度和深度。项目不仅提升了儿童文化素养,为乡村的未来发展培育人才,提供智力支持,还持续吸引社会各界的广泛关注,汇聚了更多资源,实现了文物事业与乡村振兴的有机融合。

“秦陵兵马俑云上课堂”数字传播类项目是以秦文化为核心,结合已上线的美国史密森尼网站数字模块,面向海外青少年群体开展的线上文化传播课程。该项目旨在打造集知识性、互动性、沉浸感于一体的云端文化传播与教育平台,让海外青少年突破时空限制,以数字化、故事化、互动化的创新方式,并结合线下互动,提升他们对中华优秀传统文化的认知与认同。

本报记者 张毅伟

# 轮椅没电 外地来陕老人被困街头 民警紧急救助帮其平安返乡

7月28日16时许,西安市公安局碑林分局南院门派出所接到了一通焦急的求助电话。电话那头是一位外地来陕的老人,他是一位高位截瘫患者。此刻,他出行依靠的电动轮椅在半路上没电了,将他困在了朱雀门附近。眼看着返程的火车发车时间临近,老人心急如焚。

放下电话,南院门派出所民警火速赶往现场并找到了他。面对老人的求助,民警宽心道:“别着急,有我在,保证让您安全上车。”考虑到火车站人流密集且路途不近,民警提议,先给轮椅充上电,否则即使到了车站,也寸步难行。

随后民警将老人护送至附近一家酒店的大堂休息,然后迅速找来接线板为老人的电动轮椅接上电源。充电间隙,民警与老人交谈,了解他的身体情况和家庭情况,并一点点缓解他的焦虑。当轮椅充满电后,民警将老人护送到了火车站。

“赶上了!真是太感谢你们了!”进站前,老人紧紧握着民警的手,由衷地赞叹:“西安的警察真不错!”临别之际,民警还不忘细心叮嘱:“老人家,以后出门一定记得提前检查好轮椅电量,安全第一啊!”

本报记者 葛兰 实习生 李泽熙

# 高温天注意预防这些疾病

7月30日,记者从西安市疾控中心获悉,8月西安仍持续高温,同时各类细菌、病毒、蚊蝇滋生,肠道传染病、虫媒传染病进入流行期。西安市疾控中心提醒广大市民注意防范食源性疾病和高温中暑。

## 注意饮食卫生,预防食源性疾病

8月高温潮湿,为微生物繁殖提供了适宜环境,食物容易腐烂变质,是食源性疾病的高发期。

健康提示:讲究食品卫生。食物要生熟分开,避免交叉污染。吃

剩的食物应及时储存在冰箱内,且储存时间不宜过长。冰箱低温只能延缓细菌生长,并不能灭菌,因此食物需要热透后再食用。尽量少食用容易携带致病菌的食物,如

螺蛳、贝壳、螃蟹等水产品,不要在流动路边摊吃海鲜,不要生吃、半生吃水产品。加工海鲜时要煮熟热透,每次吃海鲜注意适量,不要一次食用过多。培养良好的饮食

卫生习惯。生食食物一定要洗净,尽量减少生冷食品的摄入。厨房环境保持清洁,餐具和厨具要用流动安全的水冲洗、晾干,定期蒸煮消毒。

## 旅行注意防范登革热等蚊媒传染病

夏季气温持续攀升、降雨量增多,蚊媒活动愈发活跃,蚊媒传染病的传播风险也随之增加。蚊媒传染病是指通过蚊子叮咬传播病原体的一类疾病,在我国需重点防范登革热、基孔肯雅热、乙脑和疟疾等。预

防蚊媒传染病,关键是灭成蚊、清积水、防叮咬。正值暑假,广大市民如前往热带、亚热带国家及我国南方地区旅游,切记要注意防范。

健康提示:做好防蚊灭蚊工作,避免蚊虫叮咬。如果计划前往东南

亚、非洲等登革热和基孔肯雅热流行区,出行前一定要查询当地疫情信息,做好充分的驱蚊防蚊准备。尽量避免穿短袖衣裤,要穿浅颜色的长袖衣裳和长裤,在外露的皮肤及衣服上涂蚊虫驱避剂。尽量在有纱门、纱窗

的房屋内活动,睡眠房间使用蚊帐、蚊香或电驱蚊器。旅行返回本地后14天内做好健康监测,密切关注自己的身体状况,一旦出现发热、关节痛或皮疹等症状,及时前往正规医疗机构就诊并告知医生旅行史。

## 做好防暑降温,谨防高温中暑

中暑是指在高温环境下人体体温调节功能紊乱而引起的以中枢神经系统和循环系统障碍为主要表现的急性疾病。高温、烈日暴晒、工作强度过大、时间过长、睡眠不足、过度疲劳等均常见的诱因,户外作业人员如环卫工人、快递员、建筑工

人等群体要特别注意防暑降温。

健康提示:在露天或高温环境下工作,须加强通风降温,避免阳光直接照射。合理调整工作时间,注意劳逸结合,避免过度疲劳。减少产热,外出时宜穿宽松透气性好的浅色衣服,并戴防护眼镜和遮阳帽,

随身带上必要的防暑药物如藿香正气水、清凉油、人丹、风油精等。合理饮食,及时补充水分。饮食以清淡为主,多食富含蛋白质和维生素B、维生素C的食物,注意补充盐分和矿物质。酒精性饮料和高糖分饮料会使人体失去更多水分,在高温

时不宜饮用。一旦出现中暑,应及时将患者转移到通风良好的阴凉处平卧休息,给予含盐清凉饮料。如果中暑症状比较严重,出现昏迷、高热、恶心、呕吐、脱水等症状,应立即转送医院救治。